

轰动一时的女大学生法医

1995年,23岁的陈莉从山西医学院法医系毕业,就像当年因为电视剧的影响执意要报考法医专业那样,她做出了科班出身就要干本行的决定。

然而,面试者只要打量一下她的身形,就不免有所顾虑。身高1.61米、当时体重还不到100斤的瘦弱的女孩子,能经受住血腥、恶臭的“折磨”吗?

在宁夏石嘴山市公安局,当地资深法医谭斌对领导的一句建议,让陈莉的求职有一点转机。“我觉得能行”,但他紧接着又补充了一句,“女孩子嘛,可以检验物证。”

后面一句话又让陈莉犹豫起来。一想到今后要在办公室里坐几十年,这个生性喜欢到处跑的女孩子有点打退堂鼓。

几天后,陈莉接到谭斌的电话:“现在有一起命案,你愿不愿意跟我一起去现场?”“能行。”

那是在石嘴山市石炭井矿区的一个命案现场。陈莉接到的任务是,鉴定一位死者的头部受到怎样的致命创伤。17年前,西部地区的法医工作条件还很简陋,有时法医不得不在案发现场工作。陈莉二话没说,一个人扛起僵硬的尸体,找一个相对理想的地点便开始忙起来。

她的举动令在场的民警大为惊奇,群众也“哗”的一下围了过来。她割开死者的头皮,再做几下处理,颅骨上的创伤处便露了出来。人群又“哗”的一声向后闪开。陈莉却一动不动,直到鉴定完死因,缝合好解剖部位。

“市公安局新来了个女大学生,干法医,不得了哇!”她一下子名声在外。从此,她成了宁夏公、检、法、司系统里仅有的两名女法医之一,一干就是17年。

手下人命关天

17年间,陈莉经历了不少常人

巾帼法证先锋 命案现场寻找蛛丝马迹



一个身形柔弱的女子,17年间解剖了700余具尸体探明死因、寻求真相。正是目睹了太多的灰暗与狰狞,十八大代表、公安系统二级英模、宁夏石嘴山市公安局法医陈莉才更明白自己的责任与担当,才能静下心来与亡灵“对话”。



陈莉 资料图片

不忍目睹的命案现场。

陈莉是如何坚持下来的?十多年前,一句行外人的闲话刺痛了她的内心:“法医,也就能判断一下凶器是钝器还是锐器。”

陈莉下定决心努力还原案发现场,为刑侦提供更多的线索。在她看来,刑侦部门的法医成天面对着活体鉴定、物证检验等工作,但最重要的莫过于在死者身上发现凶手的影子。

“我能坚持下来的原因,就是我和同事们所做的分析,为破案作出了贡献。”陈莉说。

2007年,石嘴山市惠农区发生一起骇人听闻的空坟藏尸案。当地一户农家打开事先留好的空坟,

却发现坟墓里已有一具无名尸体。

石嘴山市公安局刑侦支队副支队长王玉军说,当时这具无名尸体已白蜡化,就连尸源都无从判断,缉凶更是无从说起。但陈莉以女性特有的细心,不仅通过鉴定尸骨确定死者已死亡两年,死时年龄17岁,还从遗留的排泄物中找到西瓜籽,在衣物上找到草根。

警方根据这些细微的证据,查证到了死者的真实身份。死者家属的回忆与她的推断出奇地一致,死者在失踪当天确实吃过西瓜。死者身份确定,线索便逐渐多了起来。经过几年的排摸、追查,警方最终将犯罪嫌疑人抓获归案。

石嘴山市公安局刑侦支队政

委韩文英说,陈莉的手底下人命关天。她的尸检结果首先必须弄清自杀还是他杀,由此决定罪与非罪、此罪与彼罪。侦与不侦。她的手只要一抖,就有可能让狡猾的凶手逍遥法外。

2011年,石嘴山市隆湖经济开发区发现一具无名尸体,死者身上有明显的交通事故痕迹。根据这些判断,警方初步将案件锁定为交通事故肇事逃逸案。然而,陈莉在尸体上发现了微小的擦伤,并判定这是生前伤。

警方将两名外地犯罪嫌疑人抓获归案后,真相大白:两人驾车撞伤这名行人后,先将他抬上车,但到了半途却将仍活着的伤者扔

进了排水沟。

17年来,陈莉参与解剖检验尸体700余例,检验活体3000余例,检验物证300余例,年均出具各类检验鉴定报告书200余份,至今没有出现一起差错。

内心强大源于敬畏生死

有人曾问她,你这个“铁女子”,是不是见惯了各种惨不忍睹的现场,变得“冷血”了?“我‘冷血’吗?”陈莉思考了许久。

但一个从贫寒家庭走出来的女子,一个母亲的女儿,一个女儿的母亲,怎么可能是“冷血”的?

陈莉告诉记者,法医最需要冷静,但有一种场景令她心潮激荡、难以平静。

15年前,她在一个凶杀案的现场见到了一个4岁孩子的遗体。那幼小的身躯蜷曲在桌子后面,仍没有躲过凶手的残害。“这是一个怎样的凶手,怎么如此狠毒?那一刻,我掉泪了。”

正因为目睹了如此场景,她比常人更能体悟到生命的可贵。她的车里,总弥漫着悠扬的草原歌曲;办公桌上,最惹人注意的是一个精致的小鱼缸;衣橱里,全是颜色绚丽的衣服;爱看喜剧片,看到悲情片就换台;她不会把受害者的一幕幕当作谈资;处处替人着想,不会主动和人握手。

这个从小要强的女子,得出了一番人知晓却很难感悟的道理:“因为死亡看得多了,更觉得生命可贵。生活中,无论遇到多大的事,我就往透里想,最难能到什么境地?难道还有比生死更大的事么?活着比什么都好,活一天,精彩一天。”

令她欣慰的是,石嘴山市命案发案率连续几年下降。

“但愿人间无疾病,何妨架上药生尘”,陈莉说,这是包括法医在内的一切从医者的梦想。

据《瞭望》新闻周刊

改变1

不喝可乐,自带水杯喝水

“印象中,女儿很喜欢漫画,还爱买一堆零食。”这个国庆节,同学们探望陈梦菲时,她的父亲回忆起女儿健康时的样子:“印象中,她总是一边吃一边看漫画《海贼王》。她不挑食,但喜欢吃辣的东西,每顿饭都要有一两个重口味的菜。也许我们太放松,让女儿身体差了。”说着,父亲红了眼眶。

这一幕,深深印在了高二14班班长徐延涵的脑中,“心里不是滋味。”

徐延涵说,同学们很喜欢喝碳酸饮料,班上每天都有几十个饮料瓶子。为此,班主任还专门找来3个大编织袋放在教室,专门收瓶子卖给废品站,钱用来当班费。

10月10日,记者来到高二14班的教室,编织袋不见了,每张课桌上都放着一个水杯,大部分盛着白开水。

“我们不想喝饮料了。等梦菲回来,我们想喊她也少喝。”徐延涵说,少买点饮料,还能把生活费节约下来,捐给陈梦菲。

改变2

不吃泡面,帮妹妹戒零食

9月底,第二个疗程结束后,陈梦菲回家住了几天。于是,周燕飞和几个同学相约到她家探望。“陈梦菲躺在床上,剃了一个大光头。她妈妈端了一碗淡粥给她。”周燕飞说,当时最令她心酸的不是那个大光头,而是一碗清粥。“要知道,梦菲可是班里出了名的爱零食。”同陈梦菲最要好的杨鸿说,两人尝过学校小卖部的所有零食,偶尔还要到校外吃点炸鸡打牙祭。

“以前觉得年轻,吃什么都不怕,现在看到病痛中的梦菲,觉得自己太不负责。”杨鸿说,现在自己和陈梦菲一个寝室的时候,下了晚自习天天吃方便面,有些后怕,“虽然和患病不一定有联系,但毕竟不健康。”

上个月,杨鸿所在寝室一包方

得了白血病的女生 帮全班同学改掉坏习惯



今年8月,重庆渝中区复旦中学高二女生陈梦菲被查出患有白血病,该校师生们自发组织了爱心活动。陈梦菲说,最让她觉得欣慰的是,同学们在帮助自己的过程中,逐渐明白健康的生活习惯对自己有多么重要。



陈梦菲的同学现在大多都自带水杯

便面都没有吃过。

同学杜燕还把健康观念带回了家。“我家有个6岁小妹妹,把零食当饭吃,我和父母都没怎么在意。一天,陈梦菲突然想起这件事,让我一定要劝劝父母。”杜燕说,当时她很感动,“梦菲自己都在生病,还这么关心我们。”

为了让妹妹戒零食,杜燕把“白血病姐姐”的忠告告诉了全家人,“我还警告父母,等陈梦菲好了,要到我们家来检查的。”

改变3

开始锻炼,每天绕学校跑

龚川玲是陈梦菲的同桌,自从9月1日得知陈梦菲的病情后,她每天的日记多了很多想对陈梦菲说的话。“你不会放弃,我也不会放弃,我现在开始锻炼了,你也要加油。”

和陈梦菲一样,龚川玲也不爱运动。“新学期一开学,我每天早上都绕着学校晨跑,虽然只有5分

钟,但我一直在坚持。

周燕飞是个文静的男孩,体育运动也相当单一。以往他只打乒乓球,新学期他学会了羽毛球和篮球。他说,只有加强运动,才能让自己的身体锻炼得更健康。

不仅周燕飞,大家对于运动的自觉性也明显提高了。周燕飞说,“以往只要上体育课,班上40多个学生有10多个都钻空子不运动,甚至把作业拿到操场去做。现在几乎没人偷懒了。”

改变4

作息规律,12点前就睡觉

10月10日,病床上的陈梦菲告诉记者,看了同学们寄给她的纪念册,她也转达了一些忠告给同学们。“我们班学习氛围一直很好,同学们学习很主动,有时候,也会忘了自己的身体。”陈梦菲说,一个寝室的同学们,下了晚自习回寝室还要继续看书学习,基本都是深夜12点以后才休息。“我一般12点睡

觉,已经算睡得比较早的,都不知道她们什么时候睡的。”

陈梦菲请杨鸿转告同学们:学习要硬,但要少熬夜,多注意休息。

“现在不管男生女生,我们都按时睡觉,尽量不拖延。”周燕飞说,以往宿舍11点熄灯后,男生们的室聊还进行到凌晨1点,最严重的一次凌晨两点都没有休息。这次陈梦菲的忠告,大家真的听进去了,“有时候长辈劝告你,比如父母的话,我们也许听听就过去。”周燕飞说,但听到自己同学的忠告,尤其病痛还折磨着她,我们不能不当一回事。

杨鸿说,现在她们寝室的几个人,作息变规律了,基本深夜12点前就按时睡觉。

同学还说

学会善待父母,换位思考

陈梦菲现在已经进行了两次化疗,医院找到9个可能与她骨髓

匹配的人,最近将进行比对。面对四五十万元的治疗费,陈梦菲的父母已经把房子卖了,“只要还有一线希望,我们就会坚持。”看着陈梦菲父母为女儿四处奔波筹钱,亲情也无形改变着正值青春叛逆期的同学们。

开学第二个周末,周燕飞和另外几个同学看望陈梦菲,“家人在陈梦菲面前表现得很坚强,可是刚送我们出门,陈梦菲的婆婆突然倒在我面前,感谢我们探望梦菲,说再辛苦也要坚决把梦菲治好。”周燕飞说,那一刻,他被深深震撼。“我的父母也许曾为了我,默默付出很多。”

周燕飞称,自己有时不高兴,偶尔会莫名其妙地冲父母说两句。“现在我会帮着父母做家务,下一步,我还打算在学校食堂勤工俭学,通过打杂免费吃饭。”

陈梦菲的好友杨鸿称,看着病床上的梦菲,自己第一次学会了换位思考,如果自己有一天也面临这样的不幸,父母该怎么办?“我从来不知道,父母为了我们可以付出那么多。”

专家说法

垃圾食品危害青少年

新桥医院血液科主任张曦说,白血病是最常见、发病率最高的儿童恶性肿瘤,发病率占全部儿童恶性肿瘤的1/3。“因为青少年免疫系统发育不完善,因此接触放射性或致癌物质,比成人更容易受影响。”

张曦说,患白血病与否,主要看自身免疫力和日常生活中有没有接触致癌物,“吃零食、方便面,喝碳酸饮料、作息不规律等,本身并不会直接引发白血病。”不过,张曦强调,纠正这些不良习惯和加强锻炼,有利于身体免疫力的增强,一定程度上可以降低患病风险。

市第三人民医院高级营养师刘莉表示,目前在中小中学生中最普遍的三大不良习惯,是吃零食、玩电脑手机和少锻炼。

据《重庆晚报》